

Феномен китаизации марксизма: аспекты идейного единства

Научный руководитель – Поцелуев Сергей Петрович

Мэн Юйфэн

Аспирант

Южный федеральный университет, Институт философии и социально-политических наук, Кафедра теоретической и прикладной политологии, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: 552094367@qq.com

Как российские, так и зарубежные учёные-гуманитарии при исследовании теоретических результатов китаизации марксизма обычно изучают их отдельно друг от друга либо дают общий обзор только некоторых из них. Тем самым исторический процесс китаизации марксизма изначально представляется фрагментарно, а внутреннее единство периодов китаизации марксизма остается без должного внимания. В данной статье автор, напротив, намечает анализ взаимосвязей между пятью основными теоретическими результатами китаизации марксизма, которые одновременно маркируют этапы его творческого развития, начиная с общего мировоззренческого корня.

Официально считается, что в китайской истории XX века имели место «три великих исторических скачка»: 1) китайская нация встала на ноги политически, освободившись от позорного клейма «больного азиата»; 2) Китай встал на ноги экономически, предоставив своим гражданам возможности для обогащения честным трудом; 3) страна наметила путь от национального обогащения к статусу могущественной державы современного мира [3]. Этим трем скачкам соответствуют пять исторических достижений в деле китаизации марксизма: 1) идеи Мао Цзэдуна (на VII съезде партии в 1945 году); 2) теория Дэн Сяопина (на XV съезде партии в 1997 году); 3) концепция «тройного представительства» (на XVI съезде партии в 2002 году); 4) научная концепция развития (на XVIII съезде партии в 2012 году); 5) идеи социализма с китайской спецификой, предложенные Си Цзиньпином в новейшую эпоху (на XIX съезде партии в 2017 году). Формирование пяти основных теоретических достижений имеет внутреннюю логику, суть которой состоит в следующих моментах:

Во-первых, «решающим моментом как для успеха китайского коммунизма, так и для лидерства Мао была адаптация последним марксистских принципов к китайскому контексту» [7: 29]. Дэн Сяопин, приняв участие в провозглашенном Мао Цзэдуном первом объединении марксизма с китайской спецификой, позднее взял на себя миссию возглавить второе объединение такого рода. Затем под руководством ЦК КПК во главе с Цзян Цзэмином и Ху Цзиньтао был успешно осуществлен дальнейший шаг на пути китаизации марксизма, в результате чего возникла обновленная теоретическая система социализма с китайской спецификой, включающая теорию Дэн Сяопина, концепцию «тройного представительства» и «научную концепцию развития».

Вступая уже в новую эпоху, Си Цзиньпин сделал вывод, что развитие социализма с китайской спецификой есть не одноразовая директива, а «великий трактат», и задача коммунистов нашего поколения состоит в том, чтобы вписывать в него новые страницы. Китайский лидер заявил, что современная эпоха в Китае — это новый период именно социализма с китайской спецификой, а не этап какого-то иного общества, чуждого марксизму [2]. Тем самым речь идет о новом большом скачке в китаизации марксизма, связанном уже с именем Си Цзиньпина.

Во-вторых, в процессе социалистической модернизации Китая, уже после основания КНР, Мао Цзэдун впервые заговорил о “двух этапах” социалистического общества: первый этап означает неразвитый социализм, тогда как второй этап — социализм развитый. С началом экономических реформ и политики открытых дверей в 1978 году, Дэн Сяопин сформулировал стратегию развития “трёх шагов” под руководством идей Мао Цзэдуна. А уже в наше время Си Цзиньпин заявил в своем докладе на XIX съезде КПК в 2017 году: “С 2020 года до середины этого столетия модернизацию социалистического Китая можно будет окончательно осуществить в два этапа. На первом этапе, с 2020 до 2035 годы, будет, в основном, продолжена модернизация социализма, а на втором этапе, с 2035 год до середины этого столетия, Китай окончательно превратится в могущественную державу мира с модернизированным социализмом” [4: 28].

В-третьих, китаизация марксизма включала в себя и китаизацию марксистской философии. Мао Цзэдун существенно «прагматизировал» диалектический метод: всё должно исходить из реальности и конкретных задач в период революции и социалистического строительства. Дэн Сяопин унаследовал прагматическую диалектику Мао Цзэдуна, дополнив ее идеей «раскрепощения мышления» [5: 364]. Позднее концепция «тройного представительства», выдвинутая Цзян Цзэмином, также развивает идеологическую линию раскрепощения мышления и реалистического подхода к делу, так что данная линия становится органическим моментом «китаизации марксизма».

Российские авторы также называют концепт «китаизации марксизма» «достаточно свежей идеей» [1], хотя идеей не абсолютно новой — соответствующее выражение встречается уже в текстах Мао Цзэдуна. Попав позднее в забвение (из-за ассоциаций с национализмом), ныне это понятие опять становится частью официального дискурса КНР, в чем, видимо, следует видеть один из признаков наметившегося «полевения» официальной идеологии страны во главе с Си Цзиньпином. Эта тенденция противоречит утверждениям западных авторов о том, что «коммунистический режим в Пекине на самом деле не является коммунистическим в истинном смысле этого слова, хотя он никогда не переставал прославлять себя как ‘авангард рабочих’» [6].

Резюмируя вышесказанное о развитии китайского марксизма на пути от Мао Цзэдуна к Си Цзиньпину, можно говорить об общем феномене «китаизации марксизма», отражающем сущностную связь между лидерами отдельных поколений и эпох в КНР.

Источники и литература

- 1) Беляков Д. Марксизм по-китайски // СОНАР-2050. 29.05.2018. — <https://www.sonar2050.org/publications/marksizm-po-kitayski-ili-kitay-po-marksistski/>
- 2) Важная речь Си Цзиньпина на церемонии открытия семинара по изучению и реализации решений XIX съезда КПК 2018 г. перевод с китайского, Жэньминь жибао. 06.01.2018
- 3) Выступление Си Цзиньпина на праздновании 200-летия со дня рождения Карла Маркса, перевод с китайского, Агентство Синьхуа. 04.05.2018
- 4) Си Цзиньпин. Решение построить всестороннее благополучное общество и одержать великую победу социализма с китайской спецификой в новую эпоху, перевод с китайского, Пекин: Жэньминь чубаньшэ, 2017.
- 5) Дэн Сяопин. Собрание сочинений, перевод с китайского, Пекин: Жэньминь чубаньшэ, 1994. Т. 2.

- 6) Sonam P. No Place for Real Marxists in Communist China // The Diplomat. October 06, 2018. — <https://thediplomat.com/2018/10/no-place-for-real-marxists-in-communist-china/>
- 7) Zhang D. The Political Leadership of Mao Zedong // Journal of Contemporary Education Research. 2018. Vol. 2. No. 4. P. 28-33.